

“露从今夜白，月是故乡明。”这个中秋，来自安徽省六安市的潘国龙又不能回老家，和年迈的父母一起过节。但兄弟仨却可以在他乡日照聚首，他们都在日照的建筑工地上打工。

安徽省六安市的农民工三兄弟将在日照赏月

已有20多年没在家中过中秋

文/片 本报记者 李玉涛

多年漂泊他乡

潘国龙今年46岁，来自安徽省六安市，目前在日照利华建筑公司市北开发区城建的一处建筑工地上打工。2006年，他带领20多位乡亲从青岛来到日照打工，在建筑工地做木工。今年4月份来到现在的这处工地，他是领班。

14日上午将近11点，记者在建筑工地上见到了潘国龙。他拿着对讲机，带着安全帽，很是热情，将记者让到临时搭建的办公室里。

“我们这个工地上有20多个老乡，据我了解整个日照得有三四百人。”他操着一口并不标准的普通话说道。

2001年，潘国龙开始到外地打工，2004年到了青岛，两年之后又来到了日照。让人意想不到的是，先前他曾在机关单位工作。“1998年到2001年，在我们那边的林业部门工作，感觉工资比较低，就出来工作了。”他笑着说，“现在回头看，感觉也没啥后悔的。”

兄弟仨全在日照

潘国龙兄弟三个，他排行老大，上边还有一个大姐，父母都已70多岁，身体还算硬朗。“我和二弟在这个工地上，老三在市里干。”他说。

“我大姐家离父母比较近，在家可以照顾着，我们三兄弟最短半年回一次家。”潘国龙说，大姐家的孩子，也就是他的外甥也跟着他在这个工地上干活，外甥媳妇带着刚4个月大的孩子也在这。

“这孩子刚40天的时候就跟着我们一起在外边了，我们都说是年龄最小的农民工。”潘国龙笑着说。

潘国龙和工友们在工地东边的一个小区租了一套毛坯房，月租500多元，住了七八个人。步行到工地只需要5分钟时间。

14日中午12点左右，记者来到他们的“家”。屋内布置虽显简陋，但却有一种“家”的氛围。潘国龙的妻子已经做好了饭，等着他们收工。原来住在这里的都是他们本家人。潘国龙的二弟潘国新一家，外甥一家，还有堂弟潘国刚以及另一个外甥刘平平。

记者进门时，潘国刚和刘平平正坐在床上一起看电视，播放的是《中国好声音》。一台



中午，一大家子人凑在一起吃饭。

外形颇像电脑的小电视被摆放在床头上临时搭起的一个木板上。

中秋一起聚餐

44岁的潘国新从20岁就开始在外打工，这一晃20多年过去了，几乎从没在家里过过中秋节。

“这些年都是在外边过中秋节，感觉已经习惯了，过节的时候会给家里打电话。”潘国新说，儿子今年20岁，在上海打工。

相比较他们，刘平平算是年龄小的，今年刚刚29岁，但已儿女双全，女儿6岁，儿子4岁。

“每天都给家里打电话，经常想孩子想得睡不着觉。”刘平平说。

说起即将到来的中秋节，他们打算买点菜，买点酒，大家一起聚个餐。“我们南方过中秋时，姑娘出嫁的都得把叫回家一起过，姑爷也一起叫着。”潘国龙说。

“端午节也是这么过来的，我们买了粽子，不过这边有用树叶包的，我们不敢吃。”他笑着说。

据了解，日照利华建筑有限公司每逢过节时也会给建筑工人发福利。“公司对我们都很照顾，夏天的时候给熬绿豆汤，过节的时候给发米、面、油等日用品。”潘国新说。



潘国刚趁着中午休息看会电视。

中秋送祝福

潘国龙：最对不起的人就是父母了，那么大年纪了，我们三兄弟都不能在您身边。等完工后，我们回去看你们。

潘国新：最希望的还是父母能身体健康，也祝愿儿子工作顺利。

潘国刚：我的父母都不在了，儿子和儿媳妇都在外边打工，祝愿他们工作顺利，多挣点钱回家，呵呵。

刘平平：祝爸妈节日快乐，祝孩子健康成长。

►孩子从生下来40天就跟着大人在外漂泊。



工商银行日照分行精心组织扎实开展“金融知识宣传服务月”活动

为推动全社会金融素质提升，加强金融消费者权益保护工作，根据银监会和上级行要求，工商银行日照分行精心组织，扎实开展“金融知识宣传服务月”活动。

自9月1日“金融知识宣传服务月”活动开展以来，该行通过网点LED显示屏、海报宣传栏等多种形式，广泛宣传“多一份金融了解，多一份财富保障”、“宣传普及靠大家，金融知识进万家”、“贴心的服务，手握手的承诺”、“远离非法集资，拒绝高利惑”。该行还充分发挥网

点宣传阵地作用，利用沙龙等形式，组织开展形式多样的宣传活动，将“金融知识宣传服务月”宣传与银行新业务、新服务推介相结合，从而使宣传活动开展的有声有色，效果显著。同时，扎实开展好集中宣传活动，组织员工在广场、营业场所前等人流密集区域向市民发放各种金融知识折页，现场解答各种金融知识。

据了解，工商银行日照分行多年来始终坚持将自身经营发展融入地方经济社会发展中，不断加大资金投入，优化金融服务，为地方经济

社会发展做出贡献。

围绕半岛蓝色经济区建设，该行调整信贷结构，合理安排资金使用，加大对港口、临港先进制造业、临港贸易投入等重点行业企业资金投入，各项融资余额超过400亿元，是日照融资余额最大的金融机构。同时，创新金融产品，通过表内外业务、本外币业务的结合，支持临港加工和临港物流业发展。在服务地方经济发展中，深入实施绿色信贷，环境友好和环保合格企业贷款余额占比达到100%。

紧紧围绕改进服务这一

重点，强化服务管理，通过调整劳动组合、加大柜面分流、改进业务流程、试点弹性服务窗口、加大自助设备投放等措施，减缓客户排队压力，自助终端投入总量达200余台，客户排队等候时间不断下降，上半年柜面排队客户数量较年初下降35.07%。连续第四年获日照市“政风行风建设先进单位”称号。

认真履行社会责任，积极组织参与“慈心一日捐”、包联扶贫、“一对一春蕾助学”、文明城市创建等活动。在服务地方经济社会发展中，社会地位和品牌形象也

不断得到巩固提升，获全国“金融五一劳动奖状”，市行被评为省级“文明单位”，4个支行被评为市级“文明单位”，2个支行被评为省行级“文明单位”。

李君臣



中国工商银行